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Statsministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 512 stillet af Susie Jessen (DD) 

 

 

 

Spørgsmål nr. S 512: 

 

”Mener statsministeren, at det vil bidrage til øget åbenhed, hvis statsministeren lever 

op til reglerne i åbenhedsordningen og offentliggør udgiften til sit forbrug af privatfly, 

og er statsministeren åben for at offentliggøre tallene fremover?  

 

 

Svar: 

 

Regeringen og ministrene har en lang række forpligtelser i ind- og udland. Deraf følger 

et stort behov for rejseaktiviteter for at varetage kongerigets interesser. Hvis nogen har 

været i tvivl, må det have stået særligt klart i de seneste år. 

 

For så vidt angår gennemførelse af rejser for statsministeren kan Statsministeriet oplyse, 

at det følger af finanslovens §§ 5 og 12 og vejledningen om ministerens udgifter, at 

statsministeren af hensyn til bl.a. effektiv og fortrolig mødeforberedelse, ønske om flek-

sibilitet, hensyn til sikkerhed samt repræsentative hensyn som udgangspunkt altid kan 

anvende chartrede fly ved arrangementer af officiel karakter. Udgangspunktet er, at For-

svaret forestår flyvningerne for ministeren, samt at Forsvaret afholder de hermed for-

bundne udgifter.   

 

Med hensyn til åbenhedsordningen kan Statsministeriet oplyse, at spørgsmålet baserer 

sig på en antagelse, der ikke er korrekt. Som ministeriet også har oplyst til pressen, 

efterlever Statsministeriet selvfølgelig de retningslinjer, der gælder for offentliggørelse 

af udgifter til tjenesterejser ifølge åbenhedsordningen.  

 

Statsministeriet kan uddybende oplyse, at det fremgår af vejledning om en ny åbenheds-

ordning om ministres udgifter og aktiviteter, at: ”Hvis ministerens transportudgifter af-

holdes af en anden minister, gøres der ligeledes påtegning herom (”Udgift afholdt af x-

minister”).” Statsministeriets oversigt over udgifter til tjenesterejser på åbenhedsordnin-

gens hjemmeside er i overensstemmelse med retningslinjerne, idet der med en stjerne(*) 
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ud fra udgifter til flytransport er angivet, når fly er chartret via Forsvaret og udgifterne 

afholdt af Forsvarsministeriet.  

 

 

Endelig fremgår det af vejledning om en ny åbenhedsordning om ministres udgifter og 

aktiviteter, at: ”Enhver kan anmode om aktindsigt efter offentlighedsloven i de måned-

lige beløb og herefter få indsigt i de konkrete udgiftsbilag.”  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Mette Frederiksen 


